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, To nemysli§ vazne!“ zufalo povedal Kiko a obzrel sa na otca. Ten sa iba usmial popod fizy. V kufri bol
totizto dalsi kufrik, ktory bol opét na heslo.

,Naozaj ste si mysleli, Ze to bude také jednoduché?

»Ak mém povedat pravdu, tak ano,“ podotkla Linda a uz sktimala kod na kufriku.

Priklad ¢&. 1: Méame patmiestny kod, ktory moze obsahovat &islice 0 az 9. Vieme o fiom nasledovné:
e je palindromom — odpredu aj odzadu sa ¢ita rovnako
e je delitelny piatimi
e sucet jeho cifier je 24
Aky moze byt najmensi a najvacsi sucin jeho cifier? Nezabudnite zdovodnit, preco uz sucin nemdze byt
mensi, pripadne vacsi.

,Dufam, Ze tentokrat, ked to otvorime, nenajdeme dalsi kod,* zasmiala sa Linda a otvorila kufrik. Vnutri
bol novucicky notebook. Obaja sa po ilom vrhli a hned ho zapli. Beziac hore po schodoch pistali a dakovali
otcovi za darcek. Usadili sa na posteli v izbe a zapli ten ¢arovny stroj. Potichiicku zapriadol a zapol sa. Kiko
si hned otvoril hru, ktora bola jednou z jeho najobltubenejsich.

Prémia: Méame pred sebou planik zloZzeny z 8 stvorcekov — taky, aky
je nakresleny na obrazku 1. Na piatich polickach pod sebou mame
poloZzenych pét kamienkov postupne oéislovanych zvrchu od 1 do 5.

Nagim ciefom je za ¢o najmenej tahov ich popresuvat tak, aby boli ﬁ ‘g
v opa¢nom poradi, teda zhora 5/4/3/2/1. Jeden tah je presunutie D g 1
jedného kamienku na volné prilahlé policko (teda posun kamienka 757 4 2
o jedno poli¢ko vodorovne alebo zvisle, nie diagonalne). L. N :-a» C‘:;

(Pokyn: Pri tomto priklade stac¢i napisat, v akom poradi ste posivali
kamienky a ktorgm smerom. TieZ treba napisat vysledny pocet tahov.)

* % % Tento priklad je bodovany inak ako ostatné. Viac informacii
najdes v pravidlach. x % %
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,Ale no taaak, pusti aj mia na chvilku,* Zobronila Linda.

,No tak dobre, tu mas.“ Podal jej notebook, no z obrazovky stéale nespustal o¢i.
,,Co to pustas za hru?“ opytal sa Kiko po chvili, no ani poriadne nedokon¢il otdzku a hra ich pohltila.
*Vitajgte vo svete hry Cliffwatch™*

,Linda? Kde to sme?

»Ja neviem, este nikdy sa mi toto nestalo.”

,,Chces mi povedat, Ze nas vcucol pocitac?”

,, Vyzerd to tak.“

,Hovoris to podozrivo pokojne.*

,, Vies, aka je tato hra super? Vzdy som sa do nej tuzila naozaj prepadnut.®
,No tak difam, Ze to aspon bude stat za to. Ale preco sme na ttese?"
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Obr. 1: Planik

Priklad ¢é. 4: Linda a Kristian stoja ¢elom od ttesu, ktory je 2 kroky za nimi. 2 kroky pred nimi je
medved, ktory ich zoZerie, pokial sa k nemu dostant. Zachrania sa len vtedy, ak sa im podari napisat
sériu 12 pohybov, ktoré ich udrzia v bezpedi od medveda aj od okraja utesu. Mézu sa hybat bud o krok
dopredu, alebo o krok dozadu. Napiste sériu 12 pohybov, ktoré Lindu a Kristidna uré¢ite udrzia v bezpeci,
a pokial taki neexistuje, napiste dovod, preco. Hacik je v tom, Ze hra sa moze sama nahodne rozhodnit,
¢ ich neché robit celd sériu pohybov, alebo len kazdy druhy, treti, Stvrty, piaty, alebo kazdy Siety pohyb
z ich série.

, Uf, takéto problémy. Hovorila si, Ze je to GZasné, a teraz nas chcel zozrat medved.*

, Ved to bolo absolatne bombové! Adrenalin a napétie. Pokojne by som si to zopakovala.
, Ty si fakt zvlagtna. No ni¢, podme dalej.”

,,Jo nebude také jednoduché, najprv si na to musime zarobit.”

Priklad €. 7: Linda a Kiko si musia zarobit na cestu. Maju iba dve mince. Potrebuju ich ale 3000, a
nesmu nikomu ni¢ dlzit. Kazdy deh mozu urobit jednu z troch vect:

1. Obchodovat so ziskom 65% z toho, ¢o maju.

2. Ist si do banky pozi¢at od 0 do 1000 minci, ale budt musiet vratit 199.9% pozicky.

3. Vymenit u méga svoje peniaze za najmensi spolo¢ny nasobok sumy penazi, ¢o maju aktualne, a

sumy, ¢o mali defi predtym — nemoézu to spravit hned na zaciatku.

Za kol'ko najmenej dni mozu mat 3000 minci, aby mohli ist d'alej? A ako sa k tym peniazom maju dostat?
Pozndamka: DIh mézu banke wvrdtit kedykolvek to uznaji za vhodné. V pripade hladania najmensieho
spolo¢ného ndsobku desatinnijch ¢isel zaokrihluju smerom nadol.

, Kiko, musim uznat, si dobry podnikatel. Mal by si si zalozit vlastny biznis.*

,Ale netaraj, len som sa chcel pohnut dalej.”

,No tak dobre.

,2Kam vlastne ideme?* spytal sa Kiko

,Neviem,* pokréila plecami Linda, ,,tato ¢ast mapy eSte nemam prebadani.”

,Neexistuji nejaké cheaty? Nepadi sa mi to tu, ideme do Cierno-¢iernej tmy a zrazu sa nam zjavuje zem pod
nohami.“

,Existujua, ale neviem, ako by som ich mohla pouzit. A okrem toho, podvadzat sa nepatri, tak si to prosim
konec¢ne zapamétaj,” povedala a d’alej kladla jednu nohu pred druht.

,Pocuj, nech len tak nec¢inne nekracame, pomohla by si mi s jednou tlohou?
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Priklad ¢&. 2: Kiko chce vediet, kolko existuje takych trojcifernych ¢isiel, ktoré st devatnastkrat vacsie,
ako ich ciferny sucet. Linda si s tym vSak nevie dat rady, skuste jej preto pomoct vy.

»otojte!“ vytrhol ich zo zamyslenia vykrik istého muza.

,Linda? Toto m& ¢o znamenat?“ spytal sa Kiko.

, To je poslicek s bonusovou tlohou.”

,,No dobre, ale ¢o za tu tlohu dostaneme?*

,Dobry pocit ti nestaci? Ale nie, dostaneme informacie o teréne pred nami, ktory nevidime.“
, Tak teda sem s tou ulohou, nech netapame v tme.“

Priklad ¢&. 6: Poslicek si s Lindou chcel zahrat istd hru. Tato hra vyzerala asi takto:

—_

Linda si napisala na papier nejaké 6-ciferné ¢islo. Napriklad 352687

Néhodne premiesala cifry a ziskala nové ¢islo. Napriklad 762853

Odcitala mensie od vécSieho. V tomto pripade: 762853 — 352687 = 410166

Vygkrtla jednu z &islic (no vieme, Ze uréite nevyskrtla ziadnu nulu). Povedzme, Ze vyskrtla 6.

AN R S

Zmnova premieSala zostévajtce Cislice. Ziskala napriklad toto: 61401
6. Povedala posli¢kovi ¢islice v ich terajSom poradi. V tomto pripade by povedala 6, 1, 4, 0 a 1.
Teraz sa posli¢ek zamyslel a povedal, Ze Linda vyskrtla 6. Ako to vedel? Dalo sa to ur¢it vzdy?

,Dévajte si pozor, bliZzite sa do prisne strazenej Casti mesta. VSade naokolo st straznici a len ti najSikovne;jsi
sa im vyhnua.“

,Kol'ko ich tam je? A da sa im vébec vyhnut?*

,,Urcite ano, niektori st totiz novacikovia a este celkom nevedia, kde maja stat, aby mali pod dohladom celu
stvrt.”

,Dakujeme!"

,2Déavajte si v8ak pozor a ak vas uvidia, tak nespanikarte, tvarte sa ako bezni obcania.”

»,Samozrejme!” zakricali a vydali sa smerom k mestu.

Priklad & 3: Po celej Stvrti boli dozorcovia. Stvrt bola tvorena sied-
mimi ulicami smerujicimi z juhu na sever a siedmimi ulicami smeru-
jacimi z vychodu na zépad tak, ze tvorili Stvorcov mriezku. Kazdy
dozorca je na jednej krizovatke a dovidi na celé ulice, na ktorych kri-
zovatke stoji. Na jednej krizovatke moze byt najviac jeden dozorca,
inak by sa pobili. V §tvrti boli momentélne piati dozorcovia.

KoTlko nestrazenych krizovatiek (nedovidi na ne dozorca) moze byt
v meste? Nakreslite jeden priklad rozmiestnenia dozorcov na kazdy
mozny pocet nestrazenych policok.
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,2Mam to, tu je Strbinka, rychlo bezme!“ zvolala Linda.

, Tak teda na tri. Jeden...dva... TRI!" Deti sa splasene rozbehli cez mesto, no v poslednej ulicke sa objavil
zbludily straznik. Zajal ich a na obrazovke zacal blikat népis.
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,Linda? Sme spét v izbe, alebo sa mi to len zda?“

,Bohuzial, sme spat, hra sa skonéila.“

,Musim uznat, bolo to uZasné. Musime to eSte niekedy vyskusat.*

»Samozrejmel

Z myslienok ich vytrhol napis na obrazovke, ktory sa tam zrazu objavil. Akosi nesivisel s ni¢im, ¢o doteraz
zaZili, no mali tak dobra naladu, Ze im to neprekazalo, a hned ho zac¢ali studovat.

Priklad €. 5: Na obrazovke bol takyto napis: alfa + beta + gama = delta

Linde a Kikovi sa podarilo rovnaké pismenka nahradit rovnakymi a roézne pismenka réoznymi ciframi
tak, aby rovnost platila. NavySe v pravom dolnom rohu obrazovky nasli dve poznamky: [ +1 =t a
f + 2= 5. Rychlo si v3imli, Ze vtedy sa to da iba jednym spésobom. Skuste teda nahradit pismenka za
¢isla rovnakym spdsobom ako Linda a Kiko aj vy.

,Deturence! Nevysedavajte tolko pri tom pocitaci a podte mi pomdct s prestieranim.*
,Idem!* zakricala Linda a rozbehla sa, no Kiko ju predbehol. O prestieranie stola bola totizto vzdy bitka,
pretoze po prichode otca zo sluzobnej cesty byval stol vzdy vyzdobeny malymi dekoraénymi kamienkami a

obaja chceli vymysliet ¢o najkrajsi vzor, ktory by sa z nich dal poskladat. Tentokrat boli na stole krystaliky
nachystané zvlastnym spdésobom.
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Priklad €. 8 Mame 55 krystalikov rozdelenych do niekolkych kopok. S krystalikmi mozeme urobit
nasledovna operaciu (volajme ju krok): Mozeme zobrat jeden krystalik z kazdej kopky a vytvorit zo
zobratych novi kopku. Uvazujme najprv, ze vSetkych 55 krystalikov je na zaciatku na jednej kdpke.
(V prvom kroku teda vezmeme jeden krystalik z jedinej kopky s 55 krystalikmi a spravime z neho
druht kopku. Budeme mat teda dve — jednu s 54 a druha s jednym krystalikom). Stane sa, Ze po
niekol'kych krokoch sa stav kopok d’alsim krokom nezmeni (tj. méame niekol’ko kopok s ur¢itymi poc¢tami
krystalikov a po kroku tomu bude rovnako)? Ako bude vyzerat ustaleny stav? Pre aké dalsie pocty
krystalikov v prvej kopke sa stav tiez ustali? Zac¢iname vzdy s jednou kopkou.

»Ale no tak, nehédajte sa! Spravte dva vzory a problém mate vyrieSeny,” ozval sa otec z obyvacky.
,Dobre, rezignovala Linda a zacala ukladat kamienky do obrazku akejsi ruze.

Priklad ¢. 9: Linda polozila na stél tri ruzové a dva zlté kamienky. Kikovi sa spoc¢iatku zdalo, Ze ich
umiestnila tplne ndhodne, no ked sa na ne pozeral dlhsie, uvedomil si nie¢o velmi zaujimavé.

Ruzové kamienky umiestnila tak, aby lezali na priese¢nikoch troch priamok (tieto priamky sa preti-
naju v troch bodoch, ktoré tvoria trojuholnik). Oba zlté kamienky polozila tak, aby mohli byt stredmi
takych kruznic, ktoré sa dotykali kazdej z tychto priamok v prave jednom bode. Jedna z kruznic by sa
v8ak celd nachadzala vnitri trojuholnika, ktorého vrcholmi boli ruzové kamienky.

Kika v8ak tuplne najviac prekvapilo to, Zze by dokazal narysovat takd kruznicu, na ktorej by lezali
oba zlté a dva ruzové kamienky. Ked sa s tymto objavom zdodveril Linde a tato kruZnicu zostrojil, aj
ona bola velmi prekvapend — vobec to totiz nebolo jej zdmerom. Mala iba $tastie a takito kruznica sa
dé zostrojit len pri jednom rozmiestneni kamienkov? Alebo je takychto moznych rozmiestneni viac?

,Ako mam len rada toto sedenie pri svieckach a ¢ajiku,“ vzdychla si Linda.
,Ano, vzdy to ma taka tzasni atmosféru,” potvrdil Kiko.
,2Mam napad, ¢o keby sme zavolali kamardtov k nam a spravili si Viano¢ny ¢aji¢ek?“



